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ул. Милицейская 9, г.Сухой Лог,

Свердловская область, 624800
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	Руководителям образовательных организаций 
городского округа Сухой Лог


┌                                                                     ┐
  Информация по фактам ДТП

- 24.07.2019 в 19.23 в лесном массиве по ул.Лесная произошло дорожно-транспортное происшествие: водитель мотоцикла KAYO Т2, 16-летний подросток, не справился с управлением и допустил наезд на препятствие  - дерево. В результате ДТП мотоциклист получил травму в виде перелома ключицы со смещением. Установлено, что мотоциклист не имеет водительского удостоверения соответствующей категории, транспортное средство на учете в ГИБДД не стоит. 
- 19.08.2019 в 03.20 по адресу г. Сухой Лог, ул. Ленина, 43 20-летний водитель автомобиля «Форд Фокус» при преследовании нарядом ДПС ГИБДД в темное время суток на прямом участке дороги не  выдержал скорость, обеспечивающую постоянный контроль за ТС, в результате чего допустил съезд с проезжей части дороги с последующим опрокидыванием. В результате ДТП травмы в виде СГМ, ушиба мягких тканей лица, ушиба нижней конечности справа получил 16-летний пассажир автомобиля, который находился на переднем пассажирском сидении. Подросток был госпитализирован. Медиками у него установлено состояние алкогольного опьянения. 

В ходе выяснения обстоятельств ДТП было установлено, что компания молодых мужчин и вместе с ними 16-летний мальчик поздней ночью распивали спиртные напитки в гаражах по ул.Артиллеристов. У одного из компании имелись ключи от автомобиля Форд Фокус, принадлежащего его матери, которая не разрешала сыну управлять автомобилем. Он предложил своим друзьям на этой машине покататься, сам остался в гараже. За руль автомобиля сел 20-летний житель Сухого Лога, не имеющий водительского удостоверения и ранее привлекавшийся к ответственности за нетрезвое вождение без прав. В машине кроме водителя находилось еще трое пассажиров, в том числе несовершеннолетний подросток, который сел спереди. Около 3 часов ночи компания ехала по ул. Ленина, где нес службу экипаж ДПС ГИБДД. Требование сотрудников полиции остановиться водитель проигнорировал. В ходе преследования нарядом ДПС, поднимаясь в «ленинскую гору», водитель Форда не справился с управлением, и автомобиль перевернулся. В результате ДТП травмы получили сам водитель и еще два пассажира, в том числе подросток, который был госпитализирован. 

По фактам ДТП ведется административное расследование. Виновные привлечены к административной ответственности. 

Информацию о фактах ДТП необходимо разместить в уголках безопасности, на сайтах образовательных организаций, на сайте Дневник.ру, довести до сведения обучающихся и родителей в целях проведения профилактической работы, направленной на недопущение получения травм детьми в ДТП, в личных беседах, на классных часах, на инструктажах, на родительских собраниях, посредством групповых чатов в мессенджерах (WhatsApp, Viber и т.д.).  

О проделанной работе в данном направлении просим сообщить в срок до 10.09.2019г. 

Начальник ОГИБДД 

ОМВД РФ по г.Сухой Лог 

майор полиции                                                                                   К.А.Калугин
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